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HARAG l7JVIDÉKI CSERESZNYÉSKERTJE  

Csehov utasításai minimálisak — Beckett sem tudott sdkat elvenni  

belđ.lük, csupán véglegesíxhette, má .r-már egzakttá Mehette őket; Cseresz-
nyéskertjének els ő  mondata így hangzik:  

,,A ».gyerekszabi«, amelyet .még mindig igy hívinak."  
Íme, máris kezünkben minden vagy lsgalábbis egy lehetséges koncep-

ció. Igen, íme .a mindenkori játékterek játéktere, mondottam belépve Ha-
rag fehér világába — északi fényébe. Ismét sikerült teháM megtalálnia azt  

a valamit, amеlybđl, akár egy panír б1 (mint .a. Három .n ővérben), ki-
mozdíthatja olyannyira kimozdításra váró világunkat, ujjongtam a fehér  

és rózsaszín játékok között lépkedve a színpadon. Kár, hogy mi is nem  

kaptunk egy-egy labdát, ,babát, hiszen mi is játszani akarunk, játszani  
nagyon — egyikünk azért, mert nem volt gyerekszobája, a ,másikunk  
meg azért, mert volt gyerekszobája.  

A gyerekszoba mint paradicsom; a gyerekszoba mint pakol.  

Harag Cseresznyéskertje szerves folytatása Három n đvérénak. A fehér-
ség mint «kёzeg immár állandó. Itt minta tavasz (a cseresznyevirág egyike  

a legősibb lírai motivumdk .nak) és a „betegszoba", a halál színe.  
Fсhér lepedők, függönyök. Tü11, csipke vagy pókháló borítja a vésze-

sen himbálódzó csillárokat?! 
Selyemgubó, melyből végül is nem repül kii lepke. Nem és mégis,  

mi is anegismételhetjük, e kerteket „nem hagyták el az égi angyalok",  
csupán meglebbentették szárnyukat Lopahin segítségével.  

A fehérségmint állandó iközeg, mondattam. De állandó a Három n ő-
vér kapcsán általunk jancsóinak nevezett mozgás, :forgás is. ČUrömmel  
nyugázom mindezt, s szeretném, ha Harag befejezett Csehov-triptichon-
járól is elmondhatnám majd, — azokra a fest őkre hivatkozva, akik élet-
tagasztalatukat végül is egyetlen színnel, az izzó, vakító fehérrel tudják  
legjobban elmondani.  

Persze mindennek ellenére azt is meg kell állapítanwnk, hogy, a Három  
nővérhez viszonyítva, mintha egy árnyalattal lanyhult volna .a feszült-
ség, lassult volna a forgás, hogy a féhérség nincs annyira eg уbemarkolva,  
mintha nem képeznének ,teljesen zárn rendszert a leplek. Be kell valla-
nom, amikor Piscsik azt mondja, hogy földjén az angolok Haláltok „va-
lami fehér anyagot", akkor én a Három n ővér szivacsára, masszájára,  
közegére gondoltam és arra, hogy ezek a leplek is összeáLhattak, össze-
szövődhettek, összegyű,rđdhettek, összegyúródhattak volna „valami fehér  



KRITIKAI SZEMLE 	 127  

anyaggá" ... Mintha Harag túl gyorsan p аkalta volna el gyerekszobán-
kat. Könnyen átalakíthatta volna Pl. egy nagy billiárdasztallá, billiárd-
teremmé „duplafals... középre megjátszani ..."  

Csehov mondatai! A modern irodalom nagy hányadát vezethetnénk  
vissza e rövid mondatok laza halmazára — amelyekben mégis Olyan er đs  
kontrapunktvka munkál az általános filozafémák és a kankrétumak kö-
zött. Igen, Csehovnál minidig a végs đ  dolgokról van sz б , meg arrbl, hogy  
csikorog .a csizma, meg hogy pecsétviasszal mindenféle betegség gyógyít-
hatб, meg hogy Ihová lett a sárcip đ .  

Egy helyen azt mondja: „az az izé ... az a szabadság". Utána kellene  
nézni, hogyan hangzik ez eredetiben, bár így látatlanban is elámulhatunk  
Tбth Arpád fordidsán.  

1905 elđestéjén írta Csohov a Cseresznyéskertet; mint mondani szak-
tők, érezni benne a forradalom .el đszelét, hallani — a mi esetünkben  ,tбl-
ságosan is — fejszecsapásait; ám éppen Harag rendezésének köszönve,  
érezni azt is, hogy Csehov sokat megsejtett forradalom utáni világunkb б l  
is: a lepleket vég nélkül kell lebbentgetnünk, cibálnuivk, tépnünk. . . 

Ahogy Harag építi triptichonját, úgy lesznek közben csehovi h đsökké  
szánészeink — olykor egészen különös azonosulás révén. Ferenci Jen őre  
gondolok itt elsđsorban. Ahogy az el đzđ  évek Fejes évei voltak, ágy ér-
zem, ezek a mostaniak, Ferenci évei.  

Hogy végül is nem áll össze olyan szerves egésszé, „valami 'fehеr anyag-
gá" az előadás, abban talán az Is közrejátszott, hogy mind 'nagyobb sza-
kadék tátong a modern színjátszást iképvisel đ  és most is kitű  &n játszó  
Bicskei iházaspár Abra'hám Irén, Rövid Eleonóra és hát az uborkát ev đ  
Ladik Katalin valamint a többiek között. Két világ, ekét színház. A  
másik pólus legjobb alakítását Soltis Lajos nyújtatta. Fejszét tart er ős  
kezében, miközben (az Ezen az oldalcent idézve emlékezetünkbe) Bicskei-
Trofimov azt mondja neki: „A kezed is olyan finom és gyöngéd ... mint  
valami művészkéz ... a lelked is biztosan ilyen finom és gyöngéd ..."  

Ahogy Ferenci Janđt, ágy Stevan Šalajiéоt is külön kell megdicsérnun'k.  

TOLNAI Ottó  


